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Különféle bőrmunkák.
Minden munkához, legyen az a legegyszerűbb 

horgolás', hímzés vagy bármi, legelső az eszközök be­
szerzése és az anyag megválasztása. Mindenki tapasz- 
isi lóiból tudja, mily fontos tényező a jó anyag és a hasz­
nálható eszköz, de ezt sehol se kell annyira figyelembe 
vennünk, mint a bürmimkánál. Fontos, hogy jó szer­
számokkal bírjunk, de még tontosabb az anyag meg 
választása. Sokan azt hiszik, hogy minden bőrt egy­
formán lehet használni, tudok egyeseket, akik figyel­
meztetésem dacára nem megfelelő bőr földolgozásához 
foglak és' keserűen kellett tapasztalniuk, hogy sokkal 
Ifibb vesződséggcl, csúnya, söl teljesen liasznalhatatlan 
munka lelt az eredmény. Nem tudom eléggé hangoz­
tatni, hogy csakis teljesen zsírtalanított, a bőrmun­
kához preparált bőrt használjon mindenki, ha azt 
akarja, hogy tökéletes, szép munkát tudjon készíteni.

Tehát az a fő, hogy jó anyagunk legyen, a bőr 
puha, simulékony, ruganyos, tompafényii, folt és 
fölhámlás nélkül" legyen. Lehet világos (természetes 
szinii) vagy sülét (pácolt). A cél, amelyre a munkát 
fölhasználjuk, határozza meg vájjon telién-, borjú-, ser 
lés , birka-, bárány vagy más egyéb bőrt vegyiink-e.

Bútorokhoz, amelyeknél simán húzzuk föl a 
bőrt a fára, tehénbőr ajánlatos ha lúszörrel tömjük, 
ágy disznó- vagy birkabőrt kell vennünk, míg író- 
mappák, erszények, .szivartárcák, képkeretek többnyire 
borjú- vagy báránybőrből készülnek.

Kazetták, kéziliikrök slb. behúzásához az úgy­
nevezett svéd kesztyűből! is vehetjük, de ezen a bőrön 
csakis olaj vagy guas-szinekkel festhetünk, meg az 
olasz-aran vozás't alkalmazhatjuk, amire még vissza 
fogunk térni.

A bőrnumka legkönnyebb faja az egyszerű fölvái- 
t/fis, ahol a mintát a bőrkéssel felmelsziik, a vonalakat 
kissé kifeszítjük, aztán az alapját megpácoljuk. Lzt 
követi a minta aranyozása, eziistözése és kifestese. 
Lnnél az alap simán marad, de annál szebb hutást ér­
hetünk el a lazurszinek alkalmazásával.

Következik a páccal való rajzolás bőrön, amikor 
I tollat lúgba mártva, a bőrön tolirajzszerii díszítmé­
nyekét csinálhatunk.

bilihez hasonló, de hálásban különböző az egeto- 
festéssel (pyrographia) diszített bőr, amikor a körvo­
nalakat és az árnyakat kiégetjük és végül tojás-fehér 
cinekkel kifestjük.

A legfáradságosabb, de legszebb és leginkább mű­
vészi becsű a domborított bőrmunka. Külföldön na­
gyon sok szobrász foglalkozik ezzel, egész alakokat, 
sőt jeleneteket domborítanak ki bőrön, amivel gyö­
nyörű féldomborműveket hoznak létre. Panók, ajtó­
betétek, kályhaellenzők, egész falburkolatok készülnek 
ily módon és hatásuk nagyon szép.

Legizlés'esebb az a domborított bőrmunka, mely 
egy árnyalat barna színben marad, vagy esetleg az 
alapja sötélebb. Készítenek ugyan sok festett dombo­
rítást is, de ezek, szerintem, nem mérkőzhetnek az 
egysziniiekkel.

A bőrmozaik is szép faja e munkának, kétféle- 
kép lehet csinálni, valódi berakott mozaikot és 
imitációt.

Végül az aranyozást említem meg, mely önállóan 
alkalmazható és így s'ötét bőrön nagyon diszkrét ha-

Raraa mélyégetéshez különféle alappal.
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Narciszos nagy tükörráma.
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ll(,n.v a levelekbe a minlázóvas élével belehúzzai 
erekel. megnyomkocljuk az árnyalt részieleket és 
leg a vas laposabb oldalával erős vonásokkal ree 
meg a szirmukul és leveleket.

Kzek az egyszerű föl vágott bőrök legszebbe 
alapjuk poncolva van. bare szolgálnak a poneoló \ 
Balkezünkbe vesszük a vasal és a kalapáccsal a 
Hevesijeit bőr alapjai a tetszés szerinti poneoló 
kiverjük, sűrűn és szabályosan egymás mellé hely, 
kis gyöngy- vagy csillagalakokul. A fénytelen pone. 
megjegyzendő, bogy nem egyes kalapácsüléssel ve 
le rá, hanem a poneoló! a levegőben tartva, csa 
ujjunkkal támasztjuk kezünket a bőrre és fob 
iilögelessel járjuk be a vassal az alapot, miáltal 
fénytelen live lesz.

Sok esetben pácoljuk a bőrt, hogy sölélebb .| 
kapjon vagy egészben, vagy csak az alapot. A pá ,.jls 
ngy történik, hogy Immúzsírl (fehér por) veszünk egy 
késhegynyit körülbelül egy ivópohár vízbe és ha á?il 
egy óráig, egy szivacsot belemárlva, (de soha űzi a 
szivacsot, mellyel a bőrt nedvesítjük) kifacsarjuk és 
gyorsan dörgöljük a bőrt. Minél többször ismételjük 
a paeolasl, an na I sölélebb lesz a bőr.

Klöbb mindig egy kis darab bőrön kell megnró- 
1 ’■11* 1 1,,)f?.v minő lesz az árnyalat és inkább higahban

MIS

. , 1 -I , , , ....................... H íh in iiiiii ivs inkáim h
lX m$ls "'""kukkal kapcsolatban igen jól vegyük a pácol, mert a lúlerős pác összeégeli

..... lykmlsük közelebbről ezen börmunka-nemeket, 
hloszor a tol vágást. Legelőször a rajzoló tűt vesszük 
kézhez es a ]>aiis-pujűrosoii levő mintát ennek segít­
ségével ál nyomjuk a bőrre. Keménvebb bőrt előbb jó 
kissé illegnedvesíteni, mert így a vonalak jobban be 
nyomódnak. Ezután a késsel fölvágjuk a 'körvonala­
kat. A kést mindig függőlegesen tartsuk. Se jobbra 
se balra ne hajlítsuk, mert ezáltal elrontjuk a' vona- 
kikal. A kés hegyét hátával felénk - ráillesztjük 
a mintára és míg jobb kézzel tartjuk és iránvíljuk. 
addig balkezünk hüvelykével gvengén nvomjuk a 
vonal irányában a kést. A fölvágás mindenik munka 
alapja, azért igen pontosan és korrekt vágjuk föl a 
munkai, mert ez a szép munka fő lénvezője.

Azt minden bőrnél szabálynak vehetjük. hog\ a 
bevágás a bőr fele vastagságát érje. Ila jobban hóvá- 

könnyen alsz;ikn| kés és elronI ja ;i ímiiíkfi! 
míg a nagyon gyengén bevágott vonalak nem adnak 
eleg tiszta rajzol. Mindenesetre a kezdők a bevágáso­
kat előbb egy darabka bőrön próbálgassák, mielőtt a 
munkához lúgunk.

Arra is ügyelni kell a fölvágásnál, hogv két olv 
vonalat, melyek csúcsban összeérnek, a végeknél soh’se 
szabad teljesen átmetszeni, vagv kél egymásra fekte 

«'vágni a keresztezésnél, mert akkor 
olt a bor lolperdul es nagyon zavarólag hal Később 
a mintázásnál a minlázővassal úgy lehel ezeket a vo­
nalakat eligazítani, mintha föl lennének vágva.

Ila már minden vonal föl van vágva, tiszta szi 
vócskával niegnedvcsíljük a bőrt és akkor elővesszük 
a mmlazovasat és a vágásokban először végig futtat 
jnk es aztán a vágás jobb és bal felén a bőrszel,.kel 
i nyomkodjuk. az alap lenyomkodása azért történik 
hogy a rajz élesebben váljék ki. Ibi a bőr erős és ezt 
i’gsedul a mmlazovassal nem vagyunk képesek elérni 
ügv ezt leverő vasakkal eszközöljük. A kerek bajlá- 
soknal a kerek leverői használjuk, míg az egvenesebb 
' ‘! a' « négyszögül, úgy, hogv lapos felével
;V. ’,>"V l.'vsf."k rs 11 Is*1 lapáccsal ráütünk, de a bőrt 
koz-bon mindig nedvesítjük. Már most hozzáfogunk a 
11,1111,1 formázásaihoz, ami ez esetben abból áll

nemcsak a munkán, de ujjúinkon is. Ha mégis üu'i! 
erős páccal kellene dolgoznunk, okvetlen guminjjakul 
húzzunk lói a jobb kezünkre.

ízzel be végeztük volna az egyszerű börmunka 
leírását, mert ami ezután következik^ az az aranyozás­
hoz es festéshez tartozik. Ibi azonban nem akarja 
xalaki lesleni vagy aranyozni a mintát, a pácolás akin 
par orara bőrlakkal vonja be a munkál. A virágok 
aranyozása és ezüstözése úgy történik, hogy a virív-o- 
kai és leveleket bevonjuk selak kai. ez pár perc a la II 
megszárad, ekkor pár csepp valódi francia alapozó ólai 
MiimonJ közé egy lencsenagyságú olajfeslékel leszünk', 
az ezüst a la teliér leslékel, az aranyozás alá krómsár- 

gah ezen keverékkel bevonjuk az aranyozandó levele 
kei. L'-t óra múlva körülbelül 18R" melegnél hagyjuk 
szaradni a munkál és akkor a valódi arany lapokat 
'■k\ arra a célra készült ecsettel lóira,kjük,' gvengén 
megnyomkodjuk és a lön maradt apró aranvrongvo- 
kal az ablaknál kifújjuk. Ezután következik az eziis- 
lozes, az aranyozás módja szerint. Ha ez is kész, 
azonnal lesíheliink. Lazurszinekkel félig ujjunkkal 
dl "II ecsettel színezzük ki a virágokat a'vékony olaj'
' s , s ivicgg, I, melynek különösen a virágszirmokon 

csak lebelelszerüen szabad látszani. Bronzfeslékkel is 
'•■ilestliel juk, épp úgy az aranyozni tan egy szín bőrt, 
mml az aranyozottal, de ez soha se lesz olv előkelő 
halast, mint a fentebbi.

A boron páccal rajzolni rendkívüli egyszerű leli 
ni kalian, de nagyon ügyes kezel igényel, mert holmi 
kusza vonalak az Ízléstelenség netovábbja, azért csak 
a laj/ban ja Hasak lógjanak hozzá. Xálronlugba mar 
", . " a ' "'agdiszl, vagy kis zsánerképeket rajzolunk 

1 fajta bőrre alkalmas és ezerfele
'•'ha használható. A linóin, úgynevezett Ivallvubőrre 
legyezőket is esmálbalunk ily módon. Az e«'Vediili. 
"'"'re ligyehnink kell. hogy a vonások, különösen 
vastagabbak, sohase érjenek teljesen össze, mert köm 
"yen csúnya foltokat képez.

Az eget,) festéssel épp ily modorú képeket, ra
/okai csinálhatunk a bőrre. Akik a beégető festést gv
, I™ |:,k- '''Wink e szintén szép es batásn
tehmkav al szebbnél-sz.ebb dolgokat előállítani \



TUndér Ujjak 3

pel \ ülő bánás Melle egyszerű, miulán kiliizesílelliik 
plnlinnsliiflcl a légszeszlángon, gyertyánál nem 

szabad, meri kormos lesz a still és elromlik, lassan 
mozgásba hozzuk a gnmigömböl. nu állal mindig 
(.cryrilK) melegségül lesz.

Ezen rendes használalhan levő égető-készülékek­
nél sokkal jobb, amely kis gazomélerrel van beren­
dez1 \ szerkezek1 egyszerűbb és a bal kéz. nincs lefog­
lal \ a gömb nyomkodásával.

X bőrdomborílás a bőrmunkák lcgművészibh vál 
faja Sokan lelnek lőle, meri az ujja ka I kissé erősebb 
mozgásokra kényszeríti, de akik kedvvel és előszere­
led« fognak hozzá, nem bánják, ha kissé kifárasztják 
js 1. ziiket.

Ívzen munkához épp úgy kezdjük «>1 a miniál föl - 
vág! i, mini az elsősorban leírt borin unkánál és föl is 
hasi juk nedvesen a bőrt a fölvágott vonalakban.

Lenyomkodni fölösleges, meri az csak akkor 1 őr­
ién i!.. ha az «‘gyes alakok ki vannak domiborílva és 
már hozzáfogtunk modellirozáshoz.

X kidomborílás baloldalról történik, részben a 
min ázó vas segítségével, részben a gyűrűkkel. Az alak 
és a levelek nagysága határozza meg, hogy a kisebb 
vagv nagyobb gyűrűvel dolgozzunk-e. Föltéve, hogy 
oly nagy levél van a mintánkban, melynek szélessége 
megegyez a gyűrű ál mérőjének nagyságával, mielőtt 
megnedvesílelliik volna, akkor azl színén fektetjük a 
bőrre és a bőrt megfordítva a leverő vasak és a kala­
pál1 segítségével teljes erővel nyomkodjuk és ül üget­
jük ki mindaddig, míg a kellő domborúságot el nem 
érié Tovább is lehet a gyűrni csúsztatni a levél bősz- 
szál >an, ha az oly nagy, hogy egy ponton való domborí­
tás nem elég teljesen. így járunk el a többi földom- 
borilando alakkal is. míg mind készen nem vagyunk 
vele. (Kezdőknek ajánlatos, hogv mikor a fül-hasítást 
csinálják, a bőr baloldalára kék graíilpapirt fektes­
senek, mert akkor a minta a baloldalon is láthat«) lesz 
és könnyebben tudják a kidomborílás helyéi eltalálni.) 
Ha minden alak kellőién ki van domborítva, úgyneve­
zett minlázóviaszl puhítunk ujjúink közölt és azzal 
töltjük ki a mélyedéseket, de arra figyeljünk, hogy a 
kontúrokon ki ne csússzék a viasz, mert ez a rajz 
rovására történik, mert nem lesznek a körvonalak 
elég tiszták és élesek. Azok, akik nagyobb munkákat 
kes/ítenek földomborílva, bőrénvvvei összefűzve finom 
fiirés/porral ajánlunk a viasz helyett, mert ez sokkal 
olcsóbb és kiadóid). Egy nagy hintaszék, vagv fal térí­
tőkhöz például igen sok viasz fogyna el. Ha már most 
minden mélyedés be van tömve, seivempapirt borítunk 
;iz egészre és gyengén rá nyomkodjuk a viaszos he­
lyekre. Vigyázzunk, hogy viaszos kézzel ne érintsük 

I hór színei, mert ez foltokat okozna. Ezután a színén 
kezdődik a mintázás, a vágások benyomkodása és az 
egcsz munka lulajdonképeni kidolgozása. Legcélsze­
rűbb. ha egv darab domború lapelapapirl veszünk 
mintáid, ahol nagyon jól tanulmányozhatjuk, hol kell 
a virágokat, leveleket hemélyíteni, hol domborúan 
Inroyni, hol keresztbe és hol hosszába húzott vonalak­
kal kidolgozni. Eö szabály, hogy a világos részek ki­
emelkedjenek, az árnyékban levők pedig mélyebben 
legyenek még mint az alap.

Kifesthetjük a domború mintákat olajszinekkel is, 
di- sohase élénk rikító szilinél, hanem inkább a gobelin 
' \ régi bőr-tapétákat mintázó-sziliekkel. miáltal elö­
lő ö hatást érhetünk el.

Ha a kidomborított alakokon még különös eniol- 
lo lellsegel akarunk elérni, például egv előtérben levő 
\i ágon néhány lolperdiilt szirmot, vagv szélt, úgv azl

Babérlevelcs láda. Pipitéres ráma.

;i szilién dolgozzuk ki és pedig akénl, liogy az úgv- 
nevezett alámetsző árral (a táblán /-el jelölt) a bőr 
felső rétegét behasíljuk a vonal hosszában és ide, ezen 
nyilasba pepszerű, nedvesített ostyát tömünk.

Gsinos az úgy összeállított minta is. ahol az ter­
mészetes színben marad, az alapot feketére pácoljuk, 
amit úgy érhetünk el, ha a mintát többször bevonjuk 
salakkal es az alapot gubacs-feketével pácoljuk a már 
említett módon. Bőrdomboríláshoz legalkalmasabbak 
az egyszerű rajzminták, a magyar ornamentika is 
gazdag anyagot ad.

X bőr mozaik következőkép készül: két egyminő- 
segii, de különböző színű bőrt külön fölragaszlunk 
finom, de erős papírra és a rá rajzolt mintát egv éles 
késsél mindkettőből kivágjuk és aztán egymásba illeszt­
jük őket. Egészen a faberakáshoz hasonló mintákat 
kapunk és azokat is kell használnunk, mert sűrű, 
komplikált dísz nem való erre a munkára. Amikor a 
két bőrt összeillesz lel lük, a széleket megaraovozzuk 
vékony csíkban, ami az egészet igen szépen emeli.

Ehhez hasonló, de könnyebb a börmozaik-utánzal. 
Hl is fölrajzoljuk a mintát a bőrre, de csak egyiken 
vágjuk ki a mintát és akkor az alakokat fölragasztjuk 
az illető helyekre, miáltal egészen az előbbihez hasonló 
munkál kapunk. A fölragasztoll minták azonban csakis 
a bőrnek legfelső hárlyaszemrétegéből készülnek, amit 
hozzáértő kéz fejlett le egyenlő vastagságban.

Ennél a munkánál is a széleket megaranyozzuk, 
amelynek ez a módja:

Az úgynevezett olasz aranyozást leginkább a kö­
zépkorban gyakorolták könyvkötéseken és régi per­
gamenten. Gyönyörű mesteri rajzokat találhatunk az 
ez időből fennmaradt darabokon. Ezen munkát szö­
vetre, papírra és bőrre alkalmazhatjuk. Az alapot előbb 
be kell vonnunk egy köt-szerrel, amely áll 1 rész tojás- 
fehérből — habnak verve, 2 rész sör vagy ecetből. 
Ezt jól összekeverjük és aztán átszűrjük. A bőrt kétszer 
is be kell vonnunk ily keverékkel. Borjubőr különösen
beissza úgy a szövetek is .... azért is ezt előbb még
híg zselalinoldaltal is bevonjuk és csak azután a tojás- 
febér-kevvrékkel. I la teljesen megszáradt ez az alap,
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Égetett faldísz ebédlőbe.

U8J cgl‘sz lágyan egy finom faolajos' vászonronggval 
többször áthuzogatjuk és csak akkor rakjuk be az 
alapot valódi aranylapokkal oly nagy területén, amilyen 
nagyra terjed a munka. Ekkor a finom pauspapirra raj­
zol! múltát ráillesztjük a bőrre és liizeshegyü kötőtűvel 
'dália húzzuk a vonalakat. Ha ez megvan, kész az ara­
nyozás, levesszük a papirt, lefújjuk a fölösleges aranyai 
és mindenütt, ahol a tüzes tűt elvezettük, fénytelen, 
aranyvonalak maradtak vissza. Miután a folytonos me- 
lenge lése a tűnek igen sok időveszteséggel jár, megpró­
báltam a tűnek egy finom plalin-sliftel és az égető ké­
szülékkel helyettesíteni a tűt és jól sikerüli: gyorsab­
ban egyenletesebb munkát értem el.

A bőrmunkák monbirozása egyik fő gondunk le­
gyen, mert nem egyszer elrontják a legszebb munká­
kat. Ha nincs ügyes megbízható emberünk, legjobb, ha 
magunk fogunk hozzá. így kisebb skatulyához, kesztyű- 
dobozokhoz, levél tarlókhoz való bőrt szivarsknbulyák- 
ból összeállított alapra ragaszthatjuk, tiszta, rendes 
munkával, egy kis vesződséggel szép darabokat készít­
hetünk. Irómappák belsejét készen vehetjük, külsejét 
pedig a széleken fonással díszíthetjük, úgy szivarlár- 
cák és egyéb apró dolgokat is. A i'onás úgv történik, 
hogy vékony bőrből vágatunk 4—5 mm. széles bőrsza­
lagot és a díszítendő bőrszéleket egyenlő távolságban 
árral kiszúrjuk és copfszerü fonást alkalmazunk rá, 
vagy az úgynevezett languelleöltés szerint fonjuk

Fadobozra való minta.

meg. Divánpárnákat díszíthetünk így és a kél lapot 
is kérésztől (ésszerűen fonhatjuk össze. Kívánom, hogy 
hölgyeink közül minél többen kíséreljék meg e szép 
munkákat és minél szebb eredmény legyen fáradságuk
jutalma. „ ,•' Folytatjuk.

A fényképezésről.
(Folytatás.)

Többszöri gtimminyomás szükséges, bogy c képen 
az első művelet alkalmával nem eléggé kifejezeti han­
gulatot fokozzuk, vagy valamit javítsunk.

Néha sikerül kétszeri nyomással kifejezni, amire 
törekszünk, de ha két nyomás után pl. az árnyékok­
ban hiányzanak a részletek, még egv újabb, több gum 
mit és festéket, kevesebb kromot tartalmazó keverék 
kel festjük be a képet, másoljuk, fejlesztjük és szá­
rítjuk. Lágyabb képet kél hígabb és egy sűrűbb ke­
verékkel készítünk. Ibi nagyobb ellentéteket aka­
runk a képbe hozni, két sűrűbb és egy híg keverékkel 
készült rétegre másolunk.

Legtöbb gum mit és festéket tartalmazó keverék­
kel készült másolatot árnyéknyomásnak nevezik, a 
közepes mennyiségű gumrnis festékkel készültet kö- 
Z(‘i>nijomásnak. és végül a legkevesebb gummival és 
festékkel, de legtöbb kromoldatlal bíró keverékkel 
csinált másolatot világos nyomásnak.

A keverékek különféle összetétele állal különféle 
nyomásokat készíthetünk. Amely keverékben legtöbb 
lesték \an, legrövidebb másolási idő szükséges (árnyék 
nyomáshoz). Legkevesebb festék, de leghosszabb má 
solási idő kell a világos nyomáshoz.

A fejlesztés után a képben a krómból mindig visz. 
szamarad valamelyes és ez a képnek sárgás-barna színt 
ad, mely legtöbbször zavarja a hatást. Ezt el kell Iá 
volílanunk kilúgozással.

Kilúgozásra többféle oldatot használhatunk de
legegyszerűbb a 10 százalékos timsó ....... melvbeu
addig áztatjuk a képet, míg a színe tiszta lesz. A gum 
mis festékréteg kilúgozáskor megpuhul, azért ügyelni 
kell. hogy érintéskor meg ne sértsük.

Kilúgozás után képet vízzel leöblítjük és nice 
szarujuk. A kész képet akvarell lakkal vagy híg gum 
mioldattal vonjuk be.
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A többszöri gumminyomásnál arra is nagy gon­
dol kell fordítanunk, hogy mikor a másodszori kopi- 
rozás alkalmával a papírost a negatívra helyeztük, a 
].. j) ugyanoda kerüljön, mint először volt, mert kü­
lönben kettős körvonalat kapunk.

Hogy a kép jó helyre jutott-e, azt egyszerű mó- 
,| it ellenőrizhetjük. Ragasszunk a negatívhoz egy kis 
k skeny csík papírost, és azt egy vagy két oldalán, mi- 
Id.r a gumminyomáshoz való papírost a negatívre fek­
üdjük, avval együtt szúrjuk át egy tűvel vagy rajz- 
szöggel.

Következő — akárhány — kopirozásnál ugyel- 
ji ik, hogy a kétféle papíron levő lyuk egymásra ke- 
j-djön, így aztán az eltolódástól nem kell félnünk.

Gumminyomást természetes színekben is készíthe- 
línk. A színes fényképezés az úgynevezett alapszínek 

sárga, vörös és kék —- segítségével jön létre. E há- 
i, m szín különböző összeállítása adja mindazon szí- 
i, kel és színárnyalatokat, melyeket a természetben 
látunk.

A színes fényképezéshez nem kell külön kamara, 
a hosszúra kihúzható kamra és szilárdan álló láhak 
azonban fontosak.

A felvételhez színszűrők és nagyon érzékeny le­
mezek szükségesek. A színszürők arra valók, hogy a 
természetben látott színeket lehetőleg a három alap­
színre bontsák. Az egyes színszűrőket úgy ismerhet­
jük meg, ha tudjuk, hogy mindig oly színek vissza­
adására szolgálnak, melyeket nem foglalnak magok­
ban. Pl: a kekszéin") a vörös és kék (ibolya) színek 
összességét tartalmazza, a sárga hiányzik belőle. A 
kékszűrővel állítjuk elő a sárga szín negalívját. A 
vörösszürő a vörös és sárga színekből keletkezett, a kék 
hiányzik belőle, tehát ezzel készítjük a kék színhez 
szükséges negatívot. A zöldsziirő a sárga és kék szín­
nek összetétele, alatta a vörös színre szükséges nega­
tiv készül.

A fölvételnél először a kék szűrőt használjuk kö­
rülbelül 45— 50 másodpercig. Hogy a vörös és sárga 
színszürők alatt mennyi ideig kell exponálni, azt a kü­
lönféle gyártmányú lemezek határozzák meg és próba 
állal jöhetünk rá. de mindeneseire tízszer több ideig, 
mint a közönséges lemezeknél.

A negatívok árnyalatainak előhívás titán egyen­
lőknek kell lenni, ha pedig nem lennének ilyenek, ad­
dig kell kísérletezni, míg egvenlőek lesznek. A nega- 
liveket meg kell jelölnünk, hogy az egymásra való ko­
pirozásnál pontosan fedjék egymást.

A hámmszín-nvomáshez csak lazurfeslékek alkal­
masak, mert ezek teljesen áltelszőek és egymás felett 
alkalmazva nem fedi egyik a másikát és így egymás 
hatását nem zavarják.

A sárga festékek között a síirc/nhikk igen alkal­
mas. A többszöri nyomásnál a színeket tetszés szerint 
alkalmazhatjuk: vegviink pl. először sárga festéket, 
a másodikra híg pirosat, a harmadikra világos kéket, 
a negyedikre erős kéket (árnyékoknak); aztán a ke­
pei néhány percre limsős forró vízbe és onnét 10 szá­
zalékos szóda oldalba tesszük, ezen fürdőkben a 
elmünkén egv perc alatt kimosódik. Most negyedóráig 
hideg vízben fürösztiük és aztán az ötödik nyomásra 
sötét krapplnkkol használunk, 'hatodszorra erős sárga 
lakkot.

A színes gumminvomásnál a bárom színnek (sár- 
gák. vörösek, kékek) összeköttetéssel kell hirniok es 
az árnyékok mélységét a többszöri nyomatok egymá­
son levő rétege adja és nem a szín sötétsége. Ez úev 
értendő, hogy pl. a sötét vörös még nem árnyék a ke-

Fadobozra való minta mólyógotós).

pen, hanem csak a legsötétebb árnyalat a vörös szín­
ben. Ezt ügyelőmbe kell vennünk és a szín és árnyék- 
fokozatokra vigyázni.

A fölfestés éppen úgy történik, mint a közönséges 
gumminyomásnál, papirosra oszlatóval fölfestjük a 
króm gummis keverékei és elsötétített szobában, kályha 
mellett, vagy borszeszláng fölött hamar iincgszárítjuk. 
Ezután a negatívre tesszük és jó világításnál száraz 
levegőben másolunk.

A másolás ideje napon nyáron 1—-11/2 perc, ta­
vasz és ősszel 8—10 perc, télen 10—15 perc. Árnyék­
ban (derült időben) egy lágy negatívról nyáron 10 
percig, Ősszel 20—30 percig, télen még sokkal tovább 
kell másolnunk. Ezután a másolatot vízben áthúzzuk 
és lepermetezzük. Ha a legvilágosabb helyeken a fes­
ték oldódni kezd. kék pápaszemen át figyeljük tovább 
az előhívást, mert a sárga szín alig látható, míg a kék 
üvegen át zöldnek látszik, és így jól meg lehet figyelni.

Az előhívásnál a vízvezeték legerősebb nyomását 
használják permetezésre, és vízszintesen, majd függő­
legesem kell alkalmazni. A sárga nyomás előhívása 
után a vörös színt lessük töl, és íredig 7 rész kiom, 
5 rész gum mioldalba tesszük a krapplnkkol (vagy 
florenci lakkot). De -mindig igen halaványni keverjük, 
mert csak így ad szép képet.

A másolat a vörösre is úgv történik, mint a sárga 
rétegre és épp úgy hívjuk elő.

A két első előhívás után még nem valami kifejező 
a képünk, de annál meglepőbb az eredmény a kék 
föl festés és előhívás után. Alighogy a vízvezetéket mű­
ködésbe hozzuk, szebbnél-szebb színhatásokban gyö­
nyörködhetünk.

A kék nyomást is világosra csináljuk, mert hisz 
mindig alkalmazhatunk egv pótló nyomást és inkább 
ne lesietjük ezt a kis fáradságot, mintha erős színnel 
vagy egyik-másik színnek a képből való kikiabálása 
által rontsuk a művészi hatást. Inkább ha valahol
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Modern kerámiái tárgyak.

('ÍÍV'k mnynlal nehezebben jönne elő, ecsettel V;iló 
dói / sole.ssel elosegiCheljíik a fejlesztést. Ez „lém a „lii- 
'e el nlan a kéj, olyan, mini egy linóm, világos akva-

1 U'|,:.., ':ZUlan llvomÍuk a sölclkék árnvalalokal
Minek előhívása illán megszáríljnk a képei és a Ihn 

sós vízbe (esszük. 11000 -70 II Ioné, víz •>()
(nnso.l Kozvelleniil ulána jön a 10 százalékos szó,lás 
vzbe. A lurdokben föloldódik a krómkép és a színek 
gyönyörűen felliszlnlnak.

A lu'|M’1 J^gva vigyázva megszáríljnk és a/nlán 
a sole! ' oros föl les lesi lolvlaljuk. (Süléi krapp lakkba 
•1 rész gumim, 7 rész króm.)

Ha mind az öl nyomás sikerüli, úgy a sárga színi 
1 mp^ros,lenünk sárga lakkal. Másolás „Ián forró 

Innsos vízben kikromozznk és ezzel kész a kép.
a azl látnánk, hogy a kész képen valamelv alap- 

szm Iidnyomo. akkor a másik kellőnek újbóli nvoniá 
savai segilnnk a Inban. Es pedig ha a zöld sók ak 
bor a vörösei, ha ibolya, akkor a sárgái, ha narancs 
szín Inlsagos, akkor a kék nyomási isméiéijük. Igv
al o'V ^ ,"hasnak llllszó képei 's kijav ílhalnnk. mini 
ahogy a gnmmmyomasnál nagyon sokai vállozlalh . 
Imik ízlésünk szánni. Csak kél löllélel Emlős- a kö 
érzék''1"' g"mminv,,n,:',s «>«Pos ismerele és finom szia

, Ólajl’estékes mások, lokál is v ízfeslékeshez ha­
sonlóan keszdnnk a gmnminyomásnál. csakhogv ez 
meg sokkal egyszerűbb és hamarabb is készen van 
mini az előző eljárás.

Az olajieslékes másolatoknak az az előnviik is 
lieg van, hogy sokkal elevenebb és üdébben halnak

'• Vl./I:sl,|'kkl'] k ász üllek. Azonkívül nem mellé­
ír lmgv hamarabb készülnek

■ Ln> -Cs> v izfesl elves gnmminvomásra majdnem 
Ckv napol számi,halunk, míg az oh, j,'es,ékes kép 

ha kellő berendezésünk van egy jó óra alóli 
egv ölesre készén lehel. Ebbe az időbe bele van' szó
""IVa||11 ,,a»Hr előkészítése. a másolás, ázlalás. lesles 
<s esetleges javítás is.

Minden normális negativ alkalmas arra ...... ..
;! <'k;i oso'kes másolalol készí,síink, sől bizonyos 

a, nu lókkal a konlraszlos és a gyenge negalivokról 
l.Icfí ,0 masolalol kapunk. Ibi akarjuk a 
is előkészíti,éljük magunk is.

A Magyiir Ijiai miiv,'sZi‘tliől.

pjipírosl

... A |!’al,.l,,1,s orzekenyílése így lörlénik: egv rajzié,I,
1 lu‘l"'1llinl: ,lal,,s po pírral és erre ráragnszljnl 

'agv vsak surun rálíizdeljük a papirosl. Miniéin vé 
keiiv zsela lm réteggel bevontuk és megsza rílol | „k, kö 

v ( lk, zik az érzékeny,les. Erzék.myíléshez 2 százalékos 
kálium oldalul vagy aminonimn-hikromálol baszni 
mk-.oialybe valh, pamacsul (vagy szíva,-soll ,„ár 
! >. ,S I'VVV| a l,al»*r»sl egyenletesen bevonjuk: körül 

1 "..lg> :lkl11 a zselalm mindenüll cgvenlelesrn
''"fi' ,a V,'s/I ........ yadékol. Ezl a míívelelel hesölélílell
szobában ,g: n gyér világíiásnál végezzük, vagv esle 
lámpánál. " "

A papiros szeli ős süléi beíveli Hl Jő 
megszárad.

A száradást gvorsílhatjuk azáltal ha
!;,pZ;,' ...... . 1»*i.v»-"e.sí,jük: megjegyzendő. hogy
alkohollá' «síik az ammomum-hikromál használandó

A lel,lesen megszárad! papirost a rámában a nega- 
ivieJesszuk es iid.hg kopirozzuk. míg a képei meg 

Ulu'„se" -I"1 al pik. A másolás idei körülbelül nvá

pere alall

a víz egv

- pere. árnyékban és (élen lilbb időiron napon 1 
igényel.

Ikl. több képei keszílellünk és az olajleslé
ms másolásban gyakoriul.,,,.k van. akkor eevszerr, 
" Is masolhalmik és a feslésl máskor is elve
s zbe.pik A leslesnek nem okvellen kell a másolás! 
nyomban köveim. las'

A a,ásóimból legelőször a bikromátol ázlaljnk ki
löv'Vl' ' S"|< S''' ■•']’/ll.ía" k' zdunk a lesléshez. A lesléshez 
k k zok szükségesek: biográfiái olajfeslék. melyei 
I 'd.en kaphalunk. (Ez a leslek sűrű. erősen
kmndo. nehezen ken helő anyag.) Kell még ezenkívül 

znvurnáihoz való les lék (amannál hígabb). Eeselek
fél! fesbd n",;SrS "Vlla"v r.-slékkés a külön
, kékhez. ],gv portod lén, vagv üveglap (ha nem
fl","1' Pmeellan palellánk) szükséges még a fölszere- 
eshez. A popirosl „e lves ih,lé,sin,piroson álnedvesíl jük 

;;S ez,lián kéz,"leljük a i s,esi. A „alellára valamelv 
f‘ , k -'. kiveszünk a esonlkéssel és a sűrűbbel a hí 
: , ’aI -1"1 l’VSZ('kever„ik és egv eeselhd fölvéve a les 
lel'hol a palellan meglupfoljuk.

Vigyázva és gyengéden kell a képre a festékei 
pl uh lesen rapamaesolni (nem hlízogalva, hanem 

,, 0ha’' h/ ala" :,z eljárás alall a kép lassacskán
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Hímzett párna.

nagy vonalaiban kezd mutatkozni. Ha a képet min 
(K'i.iill egyenletesen bekentük, az ecsetből a festékei 
az üveglap egyik oldalára kenjük és most így a már 
liliken I leslékel igyekezünk minél inkább elegyen­
getni az ecsettel.

Az egyengelés lolylán a kép mindjobban kezd 
nuilalkozni, míg végre teljes szépségében'látjuk. Most 
mar csak kévés igazítás és relusolás szükséges.

Ila a másolás kellő ideig történt és a negativ jó 
volt, akkor az első kísérletünk is eredményes lesz. de 
lm az első kísérleteink nem kifogástalanok, azért nem 
kell elcsüggednünk. Nézzük, hogy mi minden lehel 
az oka az esetleges balsikernek?

Ila vagy Ilii sokáig, vagy kevés ideig másoltuk a 
képet, mindeneselre hiba lehet. Ila a negativ nem elég 
erős, vagy ha lúl-erős, nagyon kontraszlos, vagy kéve 
set exponált, szóval a negatívban is lehel a hiba.

11a pedig a megfelelő normális negative! túlsó 
káig másoltuk, a bikromálozolt zselatin réteget a fény 
majd minden részén éri, elveszti vízfelszívó képessé­
géi es az olajos festéket akkor mindenütt fölveszi. 
Ilyenkor a zselalinos réteget erősen meg kell duzzasz­
tani, hogy az olajlesték ne tapadjon mindenütt.

í gy lehet a zselalinrélegel erősebben duzzasztani, 
mikor túlságos erősen másoltunk, lm melegebb vízbe 

-Ml 24" (,.) tesszük, a festésnél pedig csakis a sűrű 
festéket használjunk és a hígul teljesen mellőzzük. Ila 
pedig viszont kevés ideig másoltuk, akkor hidegebb 
vízbe (Ki -18° C.) áztatjuk és csakis a híg festékkel 
festjük.

Hogy a kepei eppen jól se erősre, se gyöngére 
másoltuk-e, leginkább a festésnél tűnik ki. Ila a 

lába nem nagy, akkor munka közben is javíthatunk, 
így pl. ha keveset másoltuk, lm süni festékkel dol­
gozunk es azt látnánk, 'hogy csak a mély árnyékok 
veszik lül, akkor térjünk ál azonnal a híg festékkel 
való Itipfoláshoz. Ila pedig minden részéi gyorsan és 
ego tormán szívja föl a zselatin (sokáig másoltunk), 
akkor terpentines vagy benzines vattával töröljük le 
a mar fölrakott olajfestékei és duzzasszuk langyosabb 
vízben es akkor ezután csakis a sűrű festékkel fessünk.

-V Magyar iparművé szolból.

liven módón lehel azlan az eljárást a kép előnyére 
javítani es variálni, hogy végeredményben mégis jó 
képet kapjunk. Ila a festékkel való kifejlesztés készén 
van, még mindig kell egyelmásl javítani. Némely he­
lyen túl sok festék van, vagy a fénypontok nem tisz­
ták, akkor el kell távolítani.

l'.gy száraz kisebb ecsettel szedjük le a fölösleges 
testeket. Ila éppen szükséges, hogy nagyobb felületen, 
leibőn. vizen, égbolton, erősebben szedjük le a festé­
ket, akkor egy kevés terpentinbe is márthatjuk az 
ecsetel és így tisztítjuk le. Ha pedig némely helyen 
mélységek, nyominlekok iDruckerek) hiányzanak, olt 
kicsi ecset segítségével felrakjuk a híg festékből.

Az olajt est ékes másolat pár nap alatt megszárad 
és mielőtt berámáznánk, különféle vakaró tűvel és 
késsél meg mindig segíthetünk rajta, vagy világosabbra 
vagy sölélebbre csinálhatjuk egyes részleteit.

Minták magyarázata.
Narciszos tükör-ráma. Ezt a rámát vékony fa­

lemezre égetjük, ott, ahol a tükörre (esetleg képre) 
hajolnak a narcis szirmai, lombfiirész segítségével fű­
részeljük ki. (Ugyanazzal a kis szerszámmal, mellyel 
csak nem régen is agyon Ivuggallák a fát és annyi por 
logo ..műremekei" I ii részel lek.) Es akkor, ha elkészí­
tettük a ráma többi részét is, alapot és mintát meg­
égettük, az egész vékony réteget egy vastagabb fára ra­
gasztjuk, melynek egy mélyedése van a tükör befoga­
dására. Mindezeket a fölsorolt famunkákat végül lak­
kal vagy viasszal vonjuk be.

Faldísz ebédlőbe. (Minta egy része.) A szőlő- 
indás és nagy szőlőfiirtös mintát (természetesen erő­
sen nagyított alakban) ifi másoljuk a fára. Körvona­
lait megégetjük, az árnyékolást szintén és utoljára 
gyengén kifestjük lazurszinekkel. Keskeny barna rá-

Tünoer Ujjuk
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mába tesszük. Ez a minta bársonyra is alkalmas, 
vagy durva vászonra mosószinekkel festve. Méh - 
égetésihez való ráma. melynek mintáját lóképp azért 
mutáljuk be, hogy az alapégcléshcz többféle változa­
tot adhassunk. Van pontozott minta rajta, vízlolyásos, 
vonalas, kosár tonásos stb. Bármelyikből előnyösen 
emelkedik ki a sima stilizált leveles ág.

Fadobozra való minta. írisz-virággal díszített 
doboz fedeléről a levelek és a bimbó áthajlik a hát alsó 
oldalra. Színesen van festve. Az oldalt elhelyezett körbe 
szépia-tónusban vizes tájai, nádas szélét égethetünk, 
vagy — ami szintén igen eredetien hat - a három- 
szegletes mélyégelő tűvel sűrűén vagy ritkábban at- 
lyuggatjuk, miáltal mézsejlszerii mintát kapunk, vagy 
olyant, mint az. arab, vagy török ablakok. A hátúlsó 
oldalra ragaszthatunk színes selymei például na­
rancs-sárgát — ami nagyon emeli.

Babérleveles ráma. (Minta fele.) Egyszerűsé­
gében igen előkelőén hat ez a keskeny ráma. A kör­
vonalakat megégetjük és az alapot ponlozv-a vagy csak 
páccal tompítjuk és a levelet és bogyókat lazurszinnel 
g\regéden úttestjük. Ila sikerült elég tompa és ossz 
hangzó sziliekben megcsinálnunk a rámát, szép kerete 
lesz egy bele alkalmas aquarell táj- vagy világképünk­
nek, alaknak vagy arc-tanulmány mik.

Pipitéres ráma. (Minta fele.) Stilizált vonalak 
ban fonódik a felső szélig néhány szál fehér vagy
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sárga Margit-virág. Mindeneseire süléi alapot adjunk 
neki és igen gyengéden, halvány pácszinekkel fessük 
ki a mintát.

Fadobozra való minta. Tüzliliommai diszítel 
lük a másik dobozi. A teteje durva, mély égé le ti vona­
las minlázas, melyre ráhajol a liliomág, szintén méh 
égetéssel és kimodellálva. Egy kevés lazurszinnel át­
festhetjük a liliomot és a leveleket, vsak ne erősen, 
meri a mélvégclvs ígv szebb.

Kerámiái tárgyak. Csak kevesen tudják, hogy 
11 megb. Hegedűs Eászló festőművészünk iparművészeti 
munkákkal is foglalkozott. Hsak úgv „pihenőül", de 
nala ez a pihenés is terem les volt. Néhány kerámiái 
laigval Hullatunk be. melyek szép alakjukkal és színeik 
állal tűnnek ki.

Párna színes hímzéssel. Mihalik Gyula festő­
művész tanár vezetése mellett készült szép párna min 
Iául szolgaibat hasonló összeállításra.

Ellenző stilizált rózsa-ágakkal. Hippi Rónay 
dekorativ művei közül egyik legmulalósabb szobadísz 
a rózsás ellenző, k.zl vagy hasonló mintát alkalmnzha 
Inuk selyemre, vászonra, bimezve, festve vagy rátét 
munkából. A színezéshez legcélszerűbb élő virágot 
mintául vennünk. Az élő virág lilán való hímzés vagy 
testes különös gyönyörűség és meglepő eredmény 
nyel jár.
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